

省委十二届二次全会取得五项重大成果

省委十二届二次全会取得五项重大成果

- 1.明确了新时代新征程四川现代化建设的科学指引。
- 2.总结省委十二届一次全会以来四川各项事业取得的新的重大进展。
- 3.明确了新时代新征程四川现代化建设的总抓手。
- 4.明确了新时代新征程四川现代化建设的支撑保障。
- 5.明确了新时代新征程四川现代化建设的政治保证。

华西都市报讯(记者 罗田怡 杨澜) 11月29日,省委十二届二次全会闭幕。11月30日,省委十二届二次全会新闻发布会在成都举行。省委常委、秘书长陈炜介绍了此次全会的主要精神和取得的五项重大成果

“省委十二届二次全会是在全省各级各部门深入学习贯彻党的二十大精神,尤其是在全面建设社会主义现代化四川开局起步的关键时期,召开的一次非常重要的会议。”陈炜说,这次省委全会取得了重大成果,作出的系列重大部署为新时代新征程四川现代化建设提供了行动纲领,主要体现在以下5个方面。

一是明确了新时代新征程四川现代化建设的科学指引。全会鲜明提出“坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对四川工作系列重要指示精神为指导,深入学习贯彻党的二十大精神”,这是本次全会的主题,也是全省工作的主题。

二是总结省委十二届一次全会以来四川各项事业取得的新的重大进展。这半年重点抓了四件大事:一是迎接党的二十大胜利召开、抓好大会

精神学习宣传贯彻;二是深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神;三是以非常之举应对非常之时、全力以赴拼经济搞建设;四是筹备省委十二届二次全会。同时,扎实抓了坚定推动经济高质量发展、大力促进区域协调发展、持续深化改革扩大开放、加强民主法治建设、扎实做好宣传思想工作、不断增进民生福祉、切实筑牢长江黄河上游生态屏障、牢牢守住安全稳定底线、坚定不移全面从严治党等9个方

面的重点工作。

三是明确了新时代新征程四川现代化建设的总抓手,即“四化同步、城乡融合、五区共兴”。“四化同步”重在解决发展路径和内驱动力的问题,“城乡融合”重在重构城乡关系、塑造良好发展生态,“五区共兴”重在全域协同联动、在缩小地区差距中同步实现现代化,三者相互促进、互为依托,共同构成推进四川现代化建设的四梁八柱。

四是明确了新时代新征程四川现

代化建设的支撑保障。全会围绕落实党的二十大精神,突出高质量发展主题,立足发展现实需要,从7个方面系统谋划提出支撑四川现代化建设的重点任务。一是把教育科技人才作为战略先导,不断塑造发展新动能新优势;二是把深化改革扩大开放作为根本动力,加快建设改革开放新高地;三是把发展全过程人民民主作为重要保障,不断提升治理能力和水平;四是把文化自信自强作为持久精神力量,推动巴蜀文化大发展大繁荣;五是保障改善民生、促进共同富裕作为价值取向,不断实现人民对美好生活的向往;六是把生态优先、绿色发展作为鲜明导向,加快促进人与自然和谐共生;七是把防风险、保安全作为底线任务,坚决维护国家和社会稳定。

五是明确了新时代新征程四川现代化建设的政治保证。全会强调,要认真落实新时代党的建设总要求,健全全面从严治党体系,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,努力把全省各级党组织和党员干部队伍建设得更加坚强有力,巩固风清气正的良好政治生态。

以“四化同步、城乡融合、五区共兴”为总抓手

在新的征程上奋力谱写四川发展新篇章

解读

“本次全会有哪些亮点?四川将如何部署下一步工作?在11月30日举行的省委十二届二次全会新闻发布会上,省委常委、秘书长陈炜,省委副秘书长张道平,省委副秘书长、政研室主任李文星,省发展和改革委员会主任郑备,省经济和信息化厅厅长翟刚,省住房和城乡建设厅厅长田文,省农业农村厅党组书记杨秀彬对全会相关情况进行解读,并回答记者提问。

“四川将以成渝地区双城经济圈建设为总牵引,以‘四化同步、城乡融合、五区共兴’为总抓手,坚持‘讲政治、抓发展、惠民生、保安全’工作思路,推动治蜀兴川再上新台阶,在新的征程上奋力谱写四川发展新篇章。”陈炜说。

以“四化同步、城乡融合、五区共兴”为总抓手 统揽四川现代化建设全局

全会提出,对标对表党的二十大精神,紧扣四川省情实际和发展阶段性特征,要以“四化同步、城乡融合、五区共兴”为总抓手,推动新型工业化、信息化、城镇化和农业现代化在时间上同步演进、空间上一体布局、功能上耦合叠加,加快推进城乡融合发展,促进省内先发地区同欠发达地区协同共兴,以此统揽四川现代化建设全局。

“这是本次全会取得的重大成果,也是本次全会最突出的亮点。”张道平详细介绍了总抓手的内涵:“四化”指新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化,“同步”就是要推动“四化”在时间上

同步演进、空间上一体布局、功能上耦合叠加。“城乡融合”是现代化的重要标志,就是要统筹推动新型城镇化和乡村振兴,加快形成以城带乡、以工促农、城乡共同繁荣的新局面。

“五区共兴”是破解发展不平衡问题的现实需要,也是推进四川现代化建设的必然要求,就是要根据四川不同区域发展水平和产业特点制定差异化政策,高水平推动区域协调发展,促进成都平原经济区、川南经济区、川东北经济区、攀西经济区和川西北生态示范区协同共兴。

在三者关系方面,张道平说,“四化同步”重在解决发展路径和内驱动力的问题,“城乡融合”重在重构城乡关系、塑造良好发展生态,“五区共兴”重在全域协同联动、在缩小地区差距中同步实现现代化,三者相互促进、互为依托,共同构成推进四川现代化建设的四梁八柱。

着力推动“五区共兴” 缩小地区发展差距

四川地域广阔,地理差异明显,区域发展不平衡、不充分的问题一直比较突出。党的十八大以来,四川区域合作不断深化、发展能级持续提升,呈现出协同联动、竞相跨越的良好态势。

如何深入推进“五区共兴”?郑备表示,首先建强动能更充沛的现代化成都都市圈,着力打造全省高质量发展的主引擎。同时,深入推进成德眉资同城化发展,推动基础设施一张网、产业协作一盘棋、政策设计一体化,形成高效分工、错位发展、有序竞争、梯次配套的区域网络布局,加快建设具有全国影响力的现代化都市圈。

其次,做强支撑更有力的次级增长极,着力提升区域发展带动力。近年来,区域中心城市发展势头非常好,为省域经济副中心建设奠定了基础。未

来,四川将坚持多中心、组团式发展,强化政策支持、突出统筹赋能,增强区域中心城市综合实力,加快省域经济副中心建设,落实“一区一策”推动省级新区高质量发展,以重点突破带动整体推进,在更大范围支撑区域协调发展。

第三,推动欠发达地区跨越发展,着力形成全域协同联动新格局。一直以来,四川省革命老区、脱贫地区、民族地区、盆周山区大部分属于欠发达地区,发展基础薄弱、历史欠账多。未来,四川将把这些地方作为重点帮扶区域,加快补齐发展短板,巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫群众内生发展动力,形成先发带后发、先富帮后富的区域发展新格局。

以工业为主擎 奋力构建现代化产业体系

四川如何把发展经济的着力点放在实体经济上?

全会创新提出了总抓手,明确了四川现代化建设中要突出新型工业化主导作用和信息化牵引带动作用,指出了工业化是四川现代化建设不可逾越的阶段,信息化是现代化建设最鲜明的特征和标志,要坚持工业兴省,大力实施制造强省战略,以工业为主擎建设具有四川特色的现代化产业体系。

翟刚表示,四川将坚持以高质量发展为主题,突出新型工业化主导作用,加快建设制造强省,推动四川制造向四川创造、四川智造转型发展。重点实施“三个工程”,即在核心零部件、元器件、材料、基础工艺、软件等七个领域实施产业基础再造工程,围绕重点产业技术和装备的安全自主可控和优势提升实施重大技术装备攻关工程,针对重点产业链薄弱环节和缺失环节实施强链补链工程,着力提升产业技术创新能力、提升制造业全要素生产率、提升产

业链供应链韧性和安全稳定水平,奋力构建以工业为主擎的具有四川特色的现代化产业体系。

翟刚指出,推动优势产业高端化发展、传统产业新型化发展、经济社会信息化转型发展,推动新兴产业规模化发展取得新突破,大力培育一批优质企业是四川下一步的发展重点。

以人为核心 深入推进新型城镇化建设

城镇化是现代化的必由之路,四川未来将深入推进以人为核心的新型城镇化建设。

近年来,四川深入实施新型城镇化战略,全省城镇化发展格局不断优化,城乡人居环境显著改善,城镇综合承载能力明显增强。但总体来看,我省城镇化发展不平衡、不充分问题还较为突出,常住人口城镇化率低于全国6.9个百分点,城市等级规模不尽合理,城镇发展质量有待提升。

全会提出,对标对表党的二十大精神,紧扣四川省情实际和发展阶段性特征,要以“四化同步、城乡融合、五区共兴”为总抓手,推动新型工业化、信息化、城镇化和农业现代化在时间上同步演进、空间上一体布局、功能上耦合叠加,加快推进城乡融合发展,促进省内先发地区同欠发达地区协同共兴,以此统揽四川现代化建设全局。

田文指出,具体到以人为核心的新型城镇化建设上,重点要抓好推进大中小城市协调发展、实施城市更新和新型城市建设工程、推进以县城为重要载体的城镇化建设几项工作。“四川新型城镇化仍处于加快推进期,我们将始终坚持以人为核心的城镇化发展方向,努力把天府之国建设得更宜居、更韧性、更智慧。”他说。

华西都市报·封面新闻记者 罗田怡 杨澜